

拜登上台半年之际

全美疫情正加速反弹

美国总统拜登自上台以来，一直高调宣扬自己在新冠疫苗接种等抗疫工作上的“政绩”。然而，就在他就职半年之际，美国疫情核心指标正面临严重反弹。过去两个星期以来，确诊病例激增近2倍，疫苗接种大幅放缓。

当地时间7月21日晚，拜登在一个“总结半年政绩”的演讲中不得不心急“放狠话”称，美国近期新冠死亡病例中绝大多数都是没接种疫苗的！

其实，无论是近期疫情反弹还是疫苗接种遇阻，暴露的还是美国抗疫的老问题。



▲ 7月20日，人们走在美国纽约时报广场。

◀ 7月20日，一名男子在美国纽约时报广场上一个移动新冠检测点接受检测。

相关链接

美国人均预期寿命因疫情减少1.5岁

到目前为止，美国仍是全球新冠确诊病例最多、死亡病例最多的国家。美国抗疫不力及种种乱象直接影响民众健康。

据美国疾控中心7月21日公布的数据，美国去年人均预期寿命为77.3岁，一下子比前一年缩短了1.5岁，为二战以来下降最多的一年，主要原因就是新冠疫情。其中，少数民族裔受影响更严重，非洲裔和拉美裔的人均预期寿命分别缩短了大约3岁。

美国儿科学会和儿童医院协会日前发布的最新报告显示，自新冠疫情暴发以来，截至7月15日，美国已有超过408万名未成年人确诊感染新冠病毒。

韩国

单日新增新冠病例再破纪录

韩国卫生部门22日通报，过去24小时新增1842例新冠确诊病例，继21日的1784例之后，再次刷新韩国暴发疫情以来单日新增纪录。

韩国疾病管理厅数据显示，1842例新增确诊病例中，本土病例1533例，其中494例来自首都首尔，363例来自京畿道，130例来自首尔以西的港口城市仁川。

据韩联社报道，22日通报的境外输入病例首次超过100例，含韩国海军在亚丁湾护航的清海部队第34梯队染疫官兵270人。这一梯队总计301人，本月早些时候发生聚集性感染，20日被军机全员接回国。

自7月以来，韩国单日新增确诊病例保持在1000例以上，原因包括首都圈疫情反弹、夏季各地活动增加以及变异新冠病毒德尔塔毒株蔓延迅速。

德尔塔毒株传染性强，已成为韩国疫情当前的主要流行毒株，占过去一周新增本土病例76%。首都圈防疫响应级别12日上调至级别最高的四级，为期两周。由于新增感染人数没有下降迹象，卫生部门考虑延长首都圈四级防疫状态。

同时，各地方政府加强暑期主要旅游景点防疫措施，避免病毒在游客中传播。

韩国本轮疫情二三十岁年龄段的确诊病例占比增加。韩国人口5130万，迄今接种至少一剂新冠疫苗的人口比例略超30%，大部分是老年人、医护人员和社会服务工作者。

本文图据新华社

近期，全美50个州新冠确诊病例增幅均在上升，这意味着病毒正在加速扩散。按照美国约翰斯·霍普金斯大学的统计数据，美国7天平均日增确诊病例数从7月6日1.37万例，增至7月20日3.7万例。

变异病毒在全美加速扩散

在首都华盛顿，白宫一名官员和国会议长佩洛西办公室一名发言人日前新冠病毒检测结果呈阳性。密接者中据称不包括拜登和佩洛西，但目前已有多名密接者病毒检测也呈阳性。

美国国家过敏症和传染病研究所所

长安东尼·福奇说，美国近期新增新冠病例中，超过八成是高传染性的德尔塔毒株所致。

公共卫生部门官员和传染病专家警告，在变异病毒威胁之下，美国要小心秋冬季节疫情形势严峻。

疫苗接种遇阻暴露老问题

美国政府将当前疫情反弹部分归咎于疫苗接种工作遇阻，比如，很多地区接种率太低，不少“死硬派”拒绝接种疫苗。

然而，美国社会之所以对包括疫苗在内的诸多防疫措施呈现出截然相反的民意，一方面，与社会深度撕裂、政治高度极化现象有关，华盛顿政客们没少在这方面“煽风点火”、扰乱抗疫节奏；另一方面，与美国体制存在的问题有关，联邦政府应对迟缓、协调不力，地方政府资源不均衡、各自为政，且受党派立场等政治因素影响严重。

在美国，疫苗同口罩的“待遇”颇为

类似。去年以来，美国社会对戴口罩这种基本的防疫措施都能吵翻天。好不容易推出了“口罩令”，一看疫情好转，美国疾控中心今年5月立即修改指南，不再建议已完成新冠疫苗接种的人参加室内、室外活动时必须戴口罩。

眼见疫情反弹之势，美国人口第一大县、加州洛杉矶县自上个周末起不得不自行恢复了室内公共场所的“口罩令”，辖区内上千万居民无论是否已接种疫苗都须遵守这项规定。

美国疾控中心官员日前不得不承认，美国其他地区恐怕也需要效仿洛杉矶县，考虑重启“口罩令”。

在变异病毒加速传播之际，新冠疫苗接种进度严重放缓。截至7月15日，美国7天日均接种量约为27万剂，同比下降近36%。美国疾病控制和预防中心7月20日数据显示，美国完成两剂新冠疫苗接种的人数占总人口48.7%。

拜登政府此前曾高调宣布在7月4日美国独立日前让70%成年人接种至少一剂新冠疫苗的目标，6月底不得不承认完不成。

拜登在7月21日演讲中着急喊话：“一万例新冠死亡病例中，9950例都是没接种疫苗的！”

法国新增确诊病例逾9成未接种新冠疫苗

法国总理卡斯泰21日表示，该国近期新增新冠确诊病例中，逾9成未接种新冠疫苗，他呼吁民众积极接种疫苗。

卡斯泰当天在法国电视一台的节目中说，变异新冠病毒德尔塔毒株传染性更强，导致该国过去一周新增新冠确诊病例数猛增140%。在20日报告的超过1.8万例新增确诊病例中，96%未接种新冠疫苗。卡斯泰呼吁法国民众积极接种疫苗。他表示，法国将在未来15天内开放500万个新冠疫苗接种预约，以减少民众等待接种的时间。

据法国媒体报道，截至20日晚，已有56.6%的法国民众至少接种一剂新冠疫苗，46.4%的民众完成疫苗接种。专家认为，为了对德尔塔毒株这类高传染性病毒形成群体免疫，需要有超过9成民众接种疫苗。



老挝再次延长疫情防控期15天

7月21日，老挝琅勃拉邦居民在早市买菜和日用品。

由于从邻国输入的新冠确诊病例不断增加，老挝政府19日宣布再次延长疫情防控期15天至8月3日。